



上期评议结果



读者评议团

郭晶：镇江的老龄化是走在了全国平均水平前面，镇江各社区的“居家养老服务”中心也慢慢开始挂牌开业了，然而要正规运转起来还需要在实践中不断地摸索。目前，养老服务体系建设还需要老人子女、政府、社会、社区齐心协力，不断地完善。

赵怀德：非遗是传统文化的精髓，它的主角和核心是传承人。官塘桥中心小学

开展的“非遗进校园”活动，使“秀山号子”有了小接班人。我们期盼推广这一经验，让青少年感受非物质文化遗产的魅力，保护并传承非物质文化遗产。

孙悦萌：随着时间推移，人口老龄化问题在我市也日益凸显，白天入托接受照顾和参与活动，晚上回家享受家庭生活的托老所有效地缓解了家庭压力。社区“养

老综合体”的出现能否为社会化养老另辟蹊径，从而有效提高我市养老质量？这一全新模式值得期待。

王海：非遗进校园，很有远见，可以让小孩子继续传承下去，不怕后继无人。而托老所有了“家的味道”这篇，给丹徒新城的老人带去了福音，可以让他们有地方可去，更可贵的是免费。

老记评议团

沙艳秋：从秀山号子的“小接班人”，到社区里近千平方米的家一样的托老所，昨天的两篇社区蹲点新闻都写出了新意——文化的传承、社区养老。而这，都是不同的社区在面对具有普遍性新问题时的一个探索和尝试。两位年轻记者细节描写的好，加上充满现场感的文笔，让我们有了身临其境的感受。

崔骏：可以说，昨天两则蹲点稿件，

立意都挺深刻，一个说了“非遗”，一个说了养老，都从一个具象的“点”，牵扯出一条宏大的“线”。另一个很有趣的现象是，两篇短评一条强调了“在孩子心中播下‘非遗’的种子”，一条表达了“关爱老人，需你我共同努力”，这一“老”一“小”，让版面挺和谐。或许由于篇幅所限，未能尽展，略显遗憾。蹲点还会继续也正在继续，迫切想看到更多记者的思考和作品的生机。

徐贤礼：既然是去不同的地方蹲点，就应当找出这一地的特色之处。虽然有点难度，但是在“进村”一段时间之后，我们的记者还是做到了。《秀山号子有了“小接班人”》就是这样的稿子。有特色的秀山号子、学校的特色做法，就这么被蹲点的记者抓住了。从孩子与“非遗”的主题来看，这篇稿子也有它的社会价值。



蹲点记者：施静静
(新闻策划部记者)

蹲点社区：
官塘桥街道平山村

蹲点感言：
一起吃苦的幸福

张小广今年50岁，葛小梅今年47岁，听完这对“60后”夫妻的创业故事，让我感受到属于“60后”的那种“精神”——对事业的兢兢业业，对爱情的相濡以沫。虽然他们没有多么让人赞叹的创业经历，没有多么让人艳羡的爱情故事，但他们有“一起吃苦的幸福”。“一个人吹风只有酸楚，两个人吹风不再孤单无助”，创业路上夫妻俩始终携手前行。
施静静



还算走得平坦。

“但我们养殖的鱼和猪都是市面上常见的。”在张小广看来，要想把养殖做大做强，做出特色，就要引进一些市面上较少的新品种，搞特种养殖，夫妻俩瞄准了鹌鹑。说干就干，1990年，夫妻俩敢做平山村第一个吃螃蟹的人，投资近万元，买来近万只雏鹌鹑，开始“主打”鹌鹑养殖。就算到现在，夫妻俩也是平山村唯一一个鹌鹑养殖户。

男主外女主内，创业几多艰辛

养殖鹌鹑投资高、风险大，夫妻俩不敢有丝毫大意。“男女搭配，干活不累”，夫妻俩分工协作，男主外，丈夫张小广负责销售鹌鹑蛋；女主内，妻子葛小梅在家养殖鹌鹑。“那时候不觉得，现在回过头来想想，当时还真苦。”葛小梅的一番话道出了创业路上的艰辛。

刚刚孵化出的雏鹌鹑常会“叠罗汉”式地“抱团取暖”，称为“打堆”，这很容易造成底层雏鹌鹑被压死亡，葛小梅便日夜照看。养殖雏鹌鹑的屋子需恒定保持36摄氏度，屋子里充满了鹌鹑粪便散发出的氨气，气味难闻，葛小梅却毫不在意。

张小广为了打开鹌鹑蛋的销路，骑着自行车几乎跑遍了全市大大小小的菜场，七里甸、京口闸、江滨新村，都留下了张小广的足迹。每当年关将近，天寒地冻，也正是鹌鹑蛋热销之际，顶着寒风，冒着风雪，张小广奔波在送鹌鹑蛋的路上。

35亩生态产业园，夫妻迷上“放羊”

“携手同心，其利断金”，共同经历了创业中的种种艰辛，如今夫妻俩已经拥有了一个占地面积35亩的生态产业园，集鱼、猪、鸡、鹌鹑养殖为一体，“主打”的鹌鹑最多时养了近6万只。园内，鱼塘二十余亩，猪养了近两百头，还散养了上千只鸡。

然而创业之路不止，去年年底，张小广看到了养羊的“钱途”。这一年，夫妻俩开始专注“放羊”，目前养羊已初具规模。昨天下午，当记者来到产业园时，空地上晒满了从农贸市场收购来的毛豆壳，夫妻俩已经开始为羊儿们储备入冬后的粮食了。

“张小广和葛小梅夫妻俩敢于为人先、吃苦耐劳的创业精神，是我们平山村民学习的榜样，他们的创业经验，也为村民们提供了一种创业致富的思路。”平山村党支部书记赵蓝翔说。
(记者 施静静)



夫妻俩在喂羊 施静静 摄

立冬了，又到了一年中吃羊肉的好时节。近一段时间，平山村邵家组村民张小广葛小梅夫妻俩忙活着“放羊”。这对创业“夫妻档”，从两亩鱼塘起家，打拼二十八载，发展到如今，拥有了近35亩的生态产业园。昨天下午，记者走进平山村，听他们讲述创业路上的酸甜苦辣。

两亩鱼塘起家，养鹌鹑成“主打”

1985年6月，为了家庭生计，夫妻俩从组里承包了两亩鱼塘，创业之路也就此拉开序幕。当年，夫妻俩除了在鱼塘里养殖一些鲫鱼、草鱼和鲢鱼，还养了16头猪。在夫妻俩辛勤经营之下，创业之初的道路



蹲点记者：孙晨飞
(民生新闻部记者)

蹲点社区：
宜城街道诈骗社区

蹲点感言：

曾有笑话说现在的人“死不起”，这从一个方面反映了墓地价格不菲。诈骗社区的公益性墓地，不仅减轻了村民的丧葬负担，也让村民今后不再烦恼逝去亲人的墓地再被搬迁。诈骗社区为村民谋福利的做法值得称赞。
孙晨飞

**诈骗社区有块公益墓地****在这里，居民不愁“身后事”**

昨日一大早，宜城街道诈骗社区的村民吴红华来到村里的公墓，给过世的父亲献上一束鲜花。几年前，随着南徐新城的开发建设，当时还是诈骗村的土地几乎全部被征用。由于土地被征收，吴红华父亲的坟墓也搬迁了，迁坟这事让吴红华很是烦恼。而3年前母亲去世，吴红华不再为坟地的事担忧。因为当时的村委会正在建一处公益性墓地，还专门为诈骗村民服务，不收取任何费用。吴红华很感激，她说村里有的人家坟都迁过好几次了，真的是很麻烦，如今村里有了这个公墓后，村民们不仅可以省了一笔购买墓地的费用，也不再担心以后再遇到迁坟那样的麻烦事了。

那么，当初村里为何要建这个墓地，如今墓地情况又是如何？昨日，记者来到诈骗社区进行了解。

“诈骗这一片，开发南徐新城之前都是农村，村里村民去世后80%以上都埋葬在村头的荒岗上，随着日积月累，大量坟头星罗棋布，严重影响了乡村环境和村落容貌。”诈骗社区党总支副书记唐国滨称，以前村民在山上随意建坟，给土地资源带来了流失和浪费，在诈骗村被开发后，原先的坟地处理便成了难题。

“‘脏、乱、差’的村头埋葬形式已经严重影响了村里文明丧葬习俗的推广，也阻碍了村民的生产、生活，和农村的村容的推进和改进。”唐国滨说，为了弘扬先进的殡葬文化，引导村民改进殡葬理念，形成良好的乡俗民风，2010年，经过诈骗社区两委会（共产党员支部委员会和社区居民委员会）商量和上级批准，在长山北侧、长山湾水库南侧、诈骗社区一组和二组的边角地上，建设一块属于诈骗村自己的公益墓地，专门安葬去世的村民，且不收取任何费用。

这个公墓，也是目前宜城街道几个村或社区里唯一的一座公益性质的公墓。

在唐国滨的指引下，记者开车前往诈骗社区公墓。从檀山路由北向南，过312国道交叉路口直行，沿着嶂山村村委会斜对面的路口驶入，大约行驶500米，就到了长山湾水库，加上不远处葱翠的长山，这里真似一幅秀美的山水画。走过水库的堤坝，诈骗社区公墓俨然映入眼帘，墓地在一处朝北的山坡上，规模100米×50米，面积5000平方米。在周边树木的掩映下，一座座墓碑整齐地排列着。

“为了该公墓的建设，社区总投资近200万元，目前公墓里安葬近千座坟墓。”唐国滨说，该墓地的性质是公益的，为诈骗社区的居民免费服务，并不对外开放和盈利，但要是外来居民落户在诈骗，身同同样可以享受。

“以前在清明前后和冬至祭祀时，村里的山头到处都被村民放鞭炮、烧纸钱弄得乌烟瘴气，不仅影响环境还给山林防火带来很大的安全隐患。”唐国滨称，公墓建好之后，他们每年都会在清明和冬至时派人前来进行监管，防止发生火灾。
(记者 孙晨飞)



墓地旁的长山湾水库 孙晨飞 摄